

Preios de suscripción Pesetas  
 En la isla, un mes adelantado. . . 1.50  
 En el resto de España, trimestre id. 5.00  
 Ultramar y Extranjero lo que co-  
 rresponda por aumento de fran-  
 queo.  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Preio de los anuncios Pesetas  
 En la cuarta plana cada línea de pu-  
 blicación diaria . . . 0.10  
 Rebaja proporcionada al número de  
 inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las  
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 11.º

Mahón, jueves, 29 Enero de 1891.

N.º 2.865

## SECCION POLITICA

### Los que no votan

No hay medio de evitar la preocupación electoral en estas circunstancias, ni de que esa preocupación guie nuestra pluma en el terreno de las consideraciones políticas, á que destinamos esta sección del periódico. Es tan ardua en España la tarea de regenerar la función del sufragio y purificar los comicios, y tan trascendental el éxito, sin el cual no vemos salvación posible para la nacionalidad, que bien vale la pena de insistir uno y otro día, hablando el lenguaje de la razón á la masa de ciudadanos, que en medio del general desbarajuste de las ideas, andan perturbados completamente en materias electorales, ora víctimas de la pasión; de creencias equivocadas ó de sentimientos extraviados.

He ahí por qué queremos hablar una vez más de los que *no votan*; pero no de los que *no votan* en el sentido literal de la palabra, encerrándose en una abstención inconcebible, dados los estrechísimos lazos y deberes entre el hombre y su patria, sino de los que *no votan*, votando, que son tal vez en mayor número que los primeros.

Como no se vota, votando? Muy sencillamente: supongamos que un elector vota en una misma candidatura á un republicano revolucionario (va de ejemplo) y á un carlista. ¿Qué ha votado ese elector? Nada. Fuerzas iguales y contrarias se destruyen: el resultado es cero. Votar á un tiempo por Ruiz Zorrilla y por D. Carlos, por la revolución y por la reacción, es no votar nada: es perder el tiempo; es jugar sangrientamente con los más vitales intereses de la nación; es burlarse del sentido común y convertir en ridícula y estéril trapisonda la noble y augusta función del sufragio.

Lo mismo decimos respecto á los electores que voten á un tiempo en favor de un candidato monárquico y otro republicano: votan dos afirmaciones contradictorias, de las que resulta una formidable *negación*. Son electores *nihilistas*.

Si no tan contradictoriamente, por lo menos votan antitéticamente los que lo hacen en favor de un monárquico conservador y un monárquico liberal: ese voto encierra una oposición sin síntesis, mera oposición de términos, que así considerada, es también pura *negación*.

Agréguese á estos votos negativos los de todos aquellos que no llevan á las urnas la expresión de su conciencia racional, sino la de sus afectos personales, intereses y codicias: esos llevan á las urnas, no el oro de sus convicciones, sino la basura de sus personales intereses. No es este un voto negativo para el bien público, sino afirmativo del mal público.

Ahora bien: pongámonos todos la mano sobre el pecho; elevemos nuestro pensamiento á los deberes morales que tenemos para con nosotros mismos, la familia, la ciudad y la patria, y veamos si estamos libres de pecado, de aberración absurda, al votar como solemos hacerlo, que casi es peor, y sin el caso, que no votar materialmente.

(El Mercantil Valenciano.)

## Seccion de noticias

### El invierno de 1890

El primer documento de interés científico que hemos encontrado acerca del carácter del presente invierno, cuyos rigores, por fortuna, parecen desvanecidos en nuestras regiones, es de M. Gandy, del observatorio del parque de Saint-Maur. Sus consideraciones se fundan principalmente en observaciones hechas en Francia; pero entre ellas hay algunas generalizaciones que merecen ser conocidas.

Empieza M. Gandy haciendo notar que el invierno de 1890-91 ocupará en la lista de los inviernos rigurosos un lugar especial, á causa de la fisonomía extraña bajo la cual se ha presentado.

«El conjunto de los caracteres que la constituyen—prosigue M. Gandy—es muy difícil de encontrar bajo nuestro cielo sequaniano, dada nuestra posición geográfica, al Oeste de un vasto continente bañado por un mar inmenso. Se encuentra, por el contrario, en la extremidad Este del gran continente boreal, cuyos bordes habitamos; en Pekin es donde es normal.

»De modo, que París, por una notable excepción, ha sido gratificado con un invierno que tiene todas las apariencias de un invierno chino.

»La temperatura media de los cincuenta días de invierno transcurridos es de 3º bajo cero, precisamente igual á la de Pekin. Las más bajas temperaturas no alcanzan los 15º; el termómetro recorre su trayectoria en poco tiempo, y varía también poco de un día á otro; las nubes y el azul se reparten el cielo. En la tierra la humedad no logra una radianción muy elevada, y las nieblas han desaparecido casi por completo. La nieve no hace más que cortas y raras apariciones, y el suelo, que apenas ha tocado, quedando al descubierto, dis-

persa en el espacio lo que le queda del calor que poseía en noviembre: de modo, que se nota una congelación del suelo en una profundidad que pasa de 60 centímetros; suceso sin precedente hace muchos años.

»Tales son, á grandes rasgos, los hechos que resultan del examen del invierno actual. La analogía con los inviernos de China es tanto más completa cuanto no han existido grandes deshielos, fenómeno que hay que atribuir necesariamente á la ausencia de vientos marinos.»

«Desde el punto de vista de la probabilidad del tiempo, las particularidades del invierno actual pueden interpretarse favorablemente. Este invierno, de comienzos tan rudos como imprevistos y que precede un período de frios menos vivos aunque sostenidos nos señala un cambio importante en el equilibrio atmosférico. Es muy verosímil que estemos pasando de una situación perturbada hace tiempo á otra más regular; y no nos sorprendería que las estaciones recobrasen su lugar y marcha normales.»

«Es muy probable que el período de los años frios se cierre en 1891, á lo menos para la región de París; y que la era de los años calientes anunciada por M. Renon, el eminente director del observatorio del Parque de Saint-Maur, se abrirá á no tardar. Podemos, pues, esperar un verano muy caliente.»

«Las conjeturas relativas á la elevación de las estaciones tienen una confirmación en el mecanismo que preside á la distribución del valor en Europa desde algunos años.»

«El enfriamiento que realmente se observa desde 1879 parece que ha venido de la región del Norte, ejerciendo sucesivamente su influencia en países, cada vez más meridionales.»

«El déficit en la temperatura,—no considerándolo más que en París,—se declara en 1879 con un maximum de 1º, luego disminuye antes de volver á un segundo maximum de 1º en 1887, para atenuarse nuevamente; y no llegamos más que 0º3 en los dos años últimos. Al propio tiempo, en Perpignan se acentúa la falta de calor sin dar signos de una desaparición tan próxima como en París, porque en 1890 el déficit pasa á un de 1º»

«La esfera de acción del enfriamiento se extiende por consiguiente hácia el Sud, y en la actualidad encontramos de ello una prueba en el recrudecimiento de los frios al Sud del Loire, y hasta en Argelia.»

«Si pasamos del Mediterráneo á Argelia, hallamos hasta 1887 una marcha contraria de la temperatura anual que va creciendo, cuando decrece la temperatura de Perpignan. Pero ya en los dos últimos años el enfriamiento ejerce su acción sobre nuestra colonia africana, cuyo clima es peor según se pretende. Así las observaciones hechas confirmarían la idea de una progresión del frío hácia el Sud.»

«Lo singular en este enfriamiento es que no se acusa lo más mínimo en el interior del continente; y que Tolosa y Ginebra, por ejemplo, situadas á gran

distancia del mar, dan una temperatura igual á la normal de la última década. Hemos elegido estas dos estaciones porque los números que dan están fuera de toda crítica.»

«¿En qué sentido—concluye preguntándose M. Gandy—y según qué camino se producen estas variaciones? Una compilación concienzuda de los documentos meteorológicos permitiría conocerlo. Notemos, antes de terminar, que al enfriamiento señalado en la Europa occidental, corresponde un abonzamiento registrado en Rusia desde algún tiempo, especialmente en verano.»

«Acaso un día llegaremos á saber que la temperatura está sometida á fluctuaciones semejantes á grandes ondas de progresión muy lenta, cuyo regreso puede predecirse.»

## Extranjero.

El rey Kalakaua I no debía á nacimiento la soberanía real que ha venido ejerciendo desde 1874. Era rey por la gracia de su mujer, la primera Kapiolani—*aspirante al cielo*—que era soberana de Hawaii por derecho hereditario la gracia de Dios y la voluntad de los misioneros metodistas.

Kalakaua era un simple empleado de Correos cuando la princesa le distinguió por su buena figura, le declaró su amor como la reina Victoria lo había hecho al príncipe Alberto, su consorte, y lo ascendió á Mansi inglés ó americano de las Islas después de haber compartido el lecho con la reina, David Kalakaua compartió su trono en virtud de un voto solemne de la asamblea nacional.

Desde el 22 de febrero de 1874 era Kalakaua I. Hizo coronarse en 12 de febrero de 1883, después de haber hecho por Europa y América un viaje circular que absorbió seis años en su lista civil, de 4.000 francos.

Cuando la Exposición de París de 1889, deseó ardientemente contemplar la torre Eiffel, pero la falta de dinero le retuvo en su país; había anunciado su viaje varias veces, pero le fué imposible arrancar á su Parlamento el voto de los 50.000 dólares necesarios para los gastos de viaje.

Como se hablara delante del emperador de la alianza franco-rusa, Alejandro III, dijo la siguiente chuscada:

«Probablemente nos veremos obligados á firmar el tratado de alianza con el Gobierno republicano. ¿Por qué, si quien podría pensarse hoy día, para establecer la monarquía? Los Orleans son muy impopulares, los Napoleons están olvidados, Boulanger muerto y enterrado. ¡Ah! si se pudiese nombrar emperador de Francia... á mi hermano el gran duque Jorge, la alianza sería firmada prontamente.»

Si non évero...

El nuevo palacio del Parlamento japonés en Tokio, que había sido inaugurado en noviembre próximo pasado por el Mikado, ha sido destruido por un incendio.

La Gaceta de la Saala, cree saber que en la comida dada recientemente por M. Miquel, ministro de Prusia, se habló del desarme general europeo. Algunos diputados presentes en la comida,

bromearon sobre asunto: pero el emperador respondió, muy seriamente, que algo de verdad había en los rumores de desarme, aunque hasta el presente no se hayan formulado proposiciones positivas.

Alemania se siente cansada y no piensa en nuevas conquistas. Además añadió el emperador, las guerras se hacen difíciles para el porvenir la pólvora sin humo, será puede ser, el fin de las épocas de guerra. Después de las observaciones echas en las maniobras de Silesia, parece imposible llevar las tropas al fuego: los simples soldados tiemblan de miedo, en presencia de los nuevos sistemas de tiro, que matan sin saber de donde viene la bala. Hasta en las maniobras ha habido verdaderos pánicos, á pesar de los esfuerzos de los oficiales.

El conde Herberto de Bismark, ha salido de Friedrichsruh para su dominio de Schönhofen, cuya administración le ha sido confiada por el ex-canciller. En esta propiedad, el conde Herberto organizará el museo Bismark, que comprenderá todos los objetos de interés histórico que han sido regalados al antiguo canciller durante su larga carrera: retratos de soberanos, memoriales, diplomas de honor, etc. Entre los retratos de soberanos, habrá los del emperador Guillermo I, del czar, del emperador Francisco José, del rey de Italia, de la reina de Inglaterra, del papa Leon XIII. Entre los cuadros históricos, figurará una tela representado el Congreso de Berlín de 1878; este cuadro ha sido pintado según los diseños hechos por la emperatriz Federica, entonces princesa imperial: fué ofrecido solemnemente al príncipe de Bismark, por el emperador Guillermo I, en presencia de todos los miembros de la familia imperial, con ocasión de las fiestas del 70.º aniversario del nacimiento del canciller. La organización del museo ocupará la atención del conde Herberto de Bismark durante varias semanas.

El *Cruth* pretende saber que ha sido enviado un médico inglés á Florencia, para enterarse del estado sanitario de esta ciudad, donde reina actualmente una epidemia de fiebres tifoideas. Si sus informes son desfavorables, la reina de Inglaterra, renunciará á su proyecto de viaje por Italia y volverá probablemente á Aix-les-Bains.

Según un telegrama de Khar'kof (Rusia) ha tenido lugar una explosión de *grisou* en las minas de carbón de Rokowski, habiendo perecido cien mineros.

La noticia del envío de una nota verbal de la agencia diplomática alemana en Bulgaria, al Gobierno de este principado en nombre de Rusia, desmentida durante estos últimos días, ha sido confirmada.

Dice este documento, que desde hace algún tiempo Bulgaria se ha convertido en refugio de numerosos nihilistas y criminales políticos rusos, que no solamente encuentran hospitalaria acogida en Bulgaria, sino que también alcanzan, algunas veces, destinos públicos. La nota llega al Gobierno búlgaro remita á las autoridades alemanas trece personas, cuyos nombres son indicados y entre los cuales figuran dos mujeres. Se asegura que este documento no señala los crímenes imputados á las personas reclamadas.

El ministro de Negocios extranjeros, señor Grékof, ha dado explicaciones verbales al agente diplomático de Alemania, prometiéndole contestar oficialmente en cuanto se haya enterado minuciosamente de los asuntos referentes á las personas reclamadas.

Está ya decidido el viaje del archiduque Francisco-Fernando de Este, heredero presunto de la corona de Austria, á Petersburgo. El joven archiduque, acompañado de un séquito bastante numeroso, partirá para la capital de Rusia á primeros de febrero. Estará una semana en la corte del czar; llevando cartas autógrafas del emperador Francisco-José y del archiduque Carlos-Luis, su padre, que

está en muy buenas relaciones con la familia imperial de Rusia. El viaje del archiduque Francisco-Fernando, apesar de ser la respuesta obligada á la visita del *czarewitch*, es considerado como un nuevo indicio de paz.

Cuando el sultan de Turquía se enteró del suicidio de su embajador en Viena, telegrafió al primer secretario de la embajada diciendo le prestaría un gran servicio haciendo todo lo posible para salvar la vida de Sadullah-Pachá. Los papeles del difunto han sido sellados. El cuerpo del embajador será llevado á Constantinopla para enterrarlo en Scutari, cuyo cementerio es el preferido por los musulmanes fervientes y de alto nacimiento.

Se anuncia la llegada á Viena de un funcionario superior de la Sublime Puerta, encargado de inquirir las causas y las circunstancias de la muerte de Sadullah-Pachá.

La regencia de Serbia promulgará próximamente un estatuto fijando la situación de los diversos miembros de la familia real. El ex-rey Milana no ha sido consultado para la redacción de este estatuto cuyo único objeto es poner fin á las divisiones existentes entre él y la ex-reina Natalia, sin favorecer á ninguno de los dos. Ni la Skouptchina, ni los ministros serán consultados, siendo este estatuto obra exclusiva de la regencia.

Los directores del Banco Nacional y del Banco de Toscana, han firmado, con el consentimiento del Gobierno, un compromiso para hacer su fusión. Se considerará este acto como el principio del camino para un Banco único, soñado desde hace mucho tiempo por M. Crispien.

Ha salido de Lisboa la primera parte de la expedición militar portuguesa á la provincia de Mozambique; comprende esta división el Estado mayor general, las secciones de ingenieros, la artillería y la intendencia. Los diarios ministeriales dicen que en conmemoración de esta expedición, el Gobierno ha resuelto instituir una decoración militar especial, destinada á recompensar los servicios prestados en las colonias. Con este motivo todos reconocen que el verdadero mal que hasta presente han sufrido las colonias portuguesas, ha sido la indiferencia pública.

El último de los veteranos rusos que tomaron parte con Souvaroff en la toma de Ismail, el 11 de diciembre de 1790, vive aun, según el corresponsal en Odesa del *Daily News* en una pequeña propiedad de Poltava. El coronel Gritzenko ha alcanzado la patriarcal edad de ciento diecisiete años: está aún bastante fuerte, y conserva la vista buena, mostrando con orgullo sobre su pecho la cruz de oro que recibió hace más de un siglo de manos de Catalina II, en la cual se lee la siguiente inscripción: «Por valentía excepcional en el asalto de Ismail, el 11 de diciembre 1790».

## MAHON

Al reseñar ayer la reunión celebrada el martes en nuestro teatro Principal olvidamos consignar un punto capitalísimo que tocó el señor Prieto con la elocuencia y la maestría que le son propias. Nos referimos á la supresión del laudimio (lluisme).

Al partido liberal se debe, dijo el Sr. Prieto, (y nosotros añadimos que muy especialmente á él, su siempre eficaz iniciativa) la supresión de ese derecho señorial que tenía esclavizada nuestra propiedad

y que tantos miles de duros arrancaba al año de nuestra querida isla.

Si enumerar hubiera debido el Sr. Prieto todas las mejoras que debe Menorca á los partidos liberales, y que tanta riqueza y bienestar han acumulado sobre esta pequeña roca, no acabara seguramente su discurso en toda la noche.

A los partidos liberales debe nuestra isla la magnífica red de carreteras que la cruza en todos sentidos y que, facilitando las comunicaciones, permite la exportación de todos sus productos; á los partidos liberales debe Mahon la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, que tantas necesidades ha socorrido y tantas lágrimas enjugado; á los partidos liberales se debe la creación de nuestro Instituto, en el cual puede cursar la juventud de la isla los estudios preliminares de las carreras científicas y literarias; á los partidos liberales se debe el dragado de nuestro magnífico puerto; á los partidos liberales el estado brillante en que se encuentra la primera enseñanza en nuestro término municipal; á los partidos liberales se debe el servicio de coches fúnebres, que proporciona un respetable ingreso á los establecimientos municipales de Beneficencia y que acabó con el espectáculo de ver conducir en hombros todos los cadáveres al campo santo; á los partidos liberales se debe la construcción de las aceras que tanto han heroseado nuestra población y tanta comodidad proporcionan á los que tienen que transitar por nuestras calles; á los partidos liberales se debe la prohibición de arrojar aguas sucias en la vía pública y el consiguiente servicio de carros de limpieza, con lo cual tanto han ganado en aseo nuestras calles; á los partidos liberales debe Villacarlos su independencia municipal; á los partidos liberales deben San Luis y San Clemente las mejoras que tanto han contribuido á su prosperidad y tanto han heroseado aquellos pintorescos pueblos, á hombres del partido liberal se debe la iniciativa del proyecto de mejora del alumbrado de nuestra ciudad; á un diputado liberal, al Sr. Prieto, se deben los proyectos de prolongación de las actuales carreteras y de construcción de otra nueva que pouga en comunicación directa los puertos de Mahon y de Fornells; á un diputado liberal, al Sr. Prieto se debe también, el proyecto de creación de Milicias provinciales en las Baleares que permita á los hijos de estas islas prestar el servicio militar dentro de la provincia.

Y por último, hasta á los partidos liberales debe Mahon el proyecto que acarician estos días los conservadores de crear una sociedad de socorros mútuos, pues sin el sufragio universal, obra de los liberales, á buen seguro que no se

les hubiera ocurrido semejante idea.

En cambio ¿sabeis lo que debe Menorca á los partidos reaccionarios? La oposición sistemática á todas las mejoras que dejamos apuntadas y la inmensa desgracia de que el puerto de Mahon, joya del Mediterráneo, fuera declarado de interés local, como cualquier insignificante cala, desgracia de que tuvo que salvarla un diputado liberal.

Presente en la memoria de todas las personas de alguna edad está la oposición encarnizada que hicieron los partidos reaccionarios á la apertura de las carreteras de San Clemente y San Luis, á la creación del Instituto y de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, al servicio de coches fúnebres, á la prohibición de arrojar aguas sucias en el arroyo y á cuantas reformas de utilidad se han intentado.

Y es que los partidos reaccionarios de Menorca se distinguen de los liberales, no solo por sus principios políticos, sino por su enemiga á todo lo que supone un medio de adelanto, de progreso y de cultura para nuestra querida isla.

Mediten, pues, seriamente los hombres de buena voluntad y amantes del país, en vista de lo que dejamos apuntado, por quien deben decidirse el domingo próximo; si por los liberales ó por los conservadores y obren despues según les dicte su conciencia.

Ayer corrió la voz de que el conocido propietario D. Lorenzo Gomila de Algendar había despedido de su predio á un labrantin por no querer votar la candidatura conservadora.

El hecho no es exacto del todo. A consecuencia de haber asistido el citado labrantin á la reunion que celebró el partido liberal en San Clemente para oír al candidato señor Prieto, manifestóle el Sr. Gomila que el día 25 del próximo mes de Febrero, día en que terminaba su contrata quedaba despedido del predio; á lo cual añadió más tarde el hijo del Sr. Gomila, que si quería saldar cuentas podía salir inmediatamente. Accedió á ello el citado labrantin y los señores Gomila se quedaron sin labrantin y sin voto.

El jueves próximo tendrá lugar en el casino el Consey una función á beneficio de la Sociedad Filantrópica, poniéndose en escena la aplaudida zarzuela "La Marsellesa". Además la Srta. Ontiveros, por deferencia á la Sociedad cantará unas peteneras.

Terminada la visita, salió ayer para Ciudadela el Sr. Obispo de esta Diócesi.

Esta mañana ha salido para el mismo punto nuestro querido amigo el candidato D. Rafael Prieto y



SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25

IMPRENTA:  
S. José, frente al Fielato

EDICTO

En virtud de providencia del Señor Juez de primera instancia del Distrito del Centro de esta Capital, dictada en los autos instados por Doña Matilde Camps y Valera, de esta vecindad, D. Juan Camps y Pons y D. José María Valera, sobre aceptación de la herencia de D. Francisco Camps y Pons, á beneficio de inventario; y por haberse dejado sin efecto la subasta celebrada en Mahon en veinte y uno de Noviembre último, que fué anunciada en el "Boletín Oficial," de esta provincia del día 4 de Octubre anterior, y en el de las Baleares del once de dicho mes de Octubre, se sacan á pública subasta los bienes siguientes:

1.º Una estancia sita en término de la ciudad de Ciudadela y punto conocido por "Contramuralla" dividida en doce grupos:

El primero: Dos cercados sitos en el camino del Caragol, de cabida tres cuarteras, tres barcillas, antigua medida del país, aproximadamente dos hectáreas, treinta y cuatro áreas tierra seco, tasados en tres mil quinientas pesetas. 3.500

El segundo; compuesto de dos cercados, antes uno, tierra de seco denominado "Ne Barcelona" situado en el camino del Caracol, aproximadamente sesenta y cinco áreas, tasado en 750

El tercero, compuesto de dos cercados tierra seco, denominados "Ne Parol" de cabida de unas ocho barcillas, aproximadamente noventa y seis áreas, tasado en 1.250

El cuarto, compuesto de un cercado tierra seco, denominado "Ne Viñola ú Olinesa" de cabida de tres barcillas, de la antigua medida, y en la métrica treinta y ocho áreas cincuenta centiáreas tasado en 450

El quinto grupo compuesto de cinco cercados tierra seco sitos en el camino de Algayarens, de unas tres cuarteras de dicha antigua medida, aproximadamente una hectárea y noventa centiáreas tasado en 3.000

El sexto grupo, compuesto de dos cercados, tierra seco, situado en el mismo camino que los anteriores, de cabida de cinco barcillas, antigua medida del país, aproximadamente sesenta y siete áreas tasado en 600

El séptimo grupo, compuesto de un cercado tierra seco, conocido por "Hortal den Ferrer" situado en el mismo punto que los dos anteriores, de dos barcillas, ó sean veinte y tres áreas, valuado en 250

El octavo grupo, compuesto de dos cercados, antes uno, situado en el mismo camino de Algayarens, de cabida de cinco barcillas ó sean cincuenta y dos áreas, próximamente, tasado en 750

El noveno grupo, compuesto de cuatro cercados, antes cinco, tierra seco, situados en el camino del Cementerio, mide setenta y una áreas y tres centiáreas, tasado en 4.000

El décimo grupo, compuesto de tres cercados tierra seco, situado en el camino de Son Pen, de cabida unas tres barcillas cuatro almudes ó sea cincuenta y dos áreas, aproximadamente, tasado en 1.250

El undécimo grupo compuesto de dos cercados tierra seco, sito en el punto conocido por "Quintana de mar" de cabida unas nueve barcillas y tres almudes ó aproximadamente una hectárea y cuarenta y ocho áreas, tasado en 2.000

El duodécimo grupo compuesto de un huerto de regadio con noria de cabida una barcilla y cuatro almudes ó aproximadamente veinte áreas, tasado en 2.700

Un cercado, antes viña de unas siete mil quinientas cepas y aproximadamente de cincuenta y cuatro áreas sito en tierras de Malbanger, del término de la ciudad de Mahon, Menorca, tasado en 1.750

Una casa situada en la ciudad de Mahon calle de Hannover, número ocho, que mide una superficie de sesenta y seis metros cuadrados, tasada en 8.000

Una casa horno de pan cocer de la misma ciudad de Mahon, calle de Cifuentes señalada en la actualidad con el número cuarenta y cinco y antes con el cincuenta y tres, tasada en 4.000

Otra casa en la misma ciudad de Mahon, calle de Gracia, números sesenta y cuatro y sesenta y seis, tasada en 3.500

Otra casa en la propia ciudad de Mahon, calle de Santa Eulalia, con el número cincuenta y nueve y sesenta y uno, modernos y cuarenta y siete antiguos, tasada en 2.250

Otra casa en la ciudad de Mahon calle de Santa Eulalia número sesenta y tres moderno y cuarenta y nueve antiguo, tasada en 1.750

Otra casa en la misma ciudad de Mahon, calle de Santa Eulalia, señalada con el número sesenta y cinco moderno y cincuenta y uno antiguo, tasada en 1.500

Otra casa en la referida ciudad calle de Santa Eulalia, número setenta y siete moderno y cincuenta y tres antiguo, tasada en 2.750

Otra casa en la misma ciudad calle de San Juan, señalada con los números treinta y uno y treinta y tres modernos y sesenta y cinco antiguo, tasada en 1.250

Otra casa de dicha ciudad calle de Cifuentes, señalada en la actualidad con el número ciento veinticuatro moderno y ciento catorce antiguo, tasada en 1.000

Y otra casa en dicha ciudad calle de Cifuentes, señalada con el número ciento veintiseis moderno y ciento diez y seis antiguo, tasada en 1.000

Para la subasta que se ha de celebrar simultáneamente en este Juzgado sito en el piso principal de la casa número uno calle del General Castaños y en el de Mahon de Menorca, se ha señalado el día doce de Febrero del año próximo venidero y hora de la una de su tarde, advirtiéndose que no se admitirán posturas que no cubran el valor de la tasación; que la subasta se llevará á efecto con la separación de grupos con que han sido tasados y que para tomar parte en ella deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el Establecimiento destinado al efecto el diez por ciento efectivo de la cantidad que sirve de tipo para la subasta.

Madrid veinte y siete de Diciembre de mil ochocientos noventa.—El Escribano.—Por mi comp.º Reboles, L. Ramon Aguado y Oria.—V.º B.º—Ponce de Leon.—Hay un sello que dice: Juzgado de 1.ª Instancia del Centro, Madrid.

Es copia conforme con el edicto original de su referencia, doy fé. Mahon cinco de Enero de mil ochocientos noventa y uno.—Juan Allés, Eseno.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también **ASMA ó SOFOCACION**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS

contra incendios y esplosiones de gas

A PRIMA FIJA

UNICA EN SU CLASE

DOMICILIADA EN BARCELONA

Capital social 20.000.000 de reales

Subdirector en la isla de Menorca, D. Pascual José Hernandez.

3-Arrayaleta-3

MAHON

**Nodrizas** En la calle de Pescadores, n.º 29 informarán de una que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa.

REGALAMOS

50 DUROS EN GÉNEROS

Por cada CINCO PESETAS que todo comprador gaste en esta casa durante el presente mes y el próximo Febrero se le entregará un número á su eleccion del 1 al 1000. Repartidos que sean todos los números haremos un sorteo y al que sea el agraciado le **REGALAREMOS 50 DUROS EN GÉNEROS**, que podrá escoger á su gusto.

Público; esto es un dote que puedes hacerte solo gastando CINCO PESETAS en el

BAZAR CANET Y PONS

Esta es la verdadera baratura; pero á más de lo dicho, todos los géneros han tenido una gran rebaja como fin de temporada.

Capas desde 8 duros.

Trages lana á 3 y medio.

Todos los géneros en pieza á precio de fábrica.

50, Prieto y Caules, 50

Pianos para alquilar

Comercio, 3.

**Para vender** Lo está la casa calle del Castillo, n.º 14 en la cual darán informes.

Pasteles de picadillo

DE carne y marisco

Se encontrarán frescos todos los dias festivos en la confiteria

LA PALMA

como tambien toda clase de conservas, incluso en ellas el tan renombrado y superior **Atún en escabeche, aceite y con tomates.**

13, HANNOVER, 13

**Para vender** Hay los instrumentos musicales siguientes:

Un bajo en *mi* b.—Un bombardino en *do*.—Un onoben en *mi* b.—2 clarinetes en *si* b.—Un requinto, 2 cornetids y una flauta.

Dichos instrumentos se hallan en buen estado y se darán juntos ó por separado, por un precio sumamente módico.

Para verlos dirigirse á José Villalonga, Deyá 47, compositor de toda clase de instrumentos para banda.

**Sirviente** En esta imprenta darán razon de un jóven que desea hallar colocacion en clase de criado, mozo de café, fonda, etc. Sabe tambien cuidar de un caballo y tiene personas que abonan su conducta.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruyal momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

PASTELES DE PICADILLO

Se encontrarán todos los domingos y dias festivos.

CONFITERIA LA ESTRELLA

33, CASTILLO, 33

IMPRENTA DE B. FÁBREGUES

San José, frente al fielato.

Despacho: Calle Nueva, núm. 25